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İSO Başkanı Erdal Bahçıvan, İran 
ve ABD-İsrail savaşıyla derinleşen 
küresel belirsizlik ortamında Türki-
ye’nin yüksek enflasyon ve sıkı pa-
ra politikası koşullarına yakalandığı-
nı belirterek, sanayide üretim kapasi-
tesinin korunmasının “ulusal güven-
lik” düzeyinde kritik hale geldiğini 
söyledi. Bahçıvan, finansmana erişi-
min kolaylaştırılması, maliyet baskı-
larının hafifletilmesi ve özellikle rees-
kont kredilerindeki teminat sistemi-
nin yeniden düzenlenmesi çağrısın-
da bulundu.

İstanbul Sanayi Odası (İSO) Mec-
lisinin mayıs ayı olağan toplantısı 
“Dünyadan ve Türkiye’den Ekonomik 
Görünüm, Sanayimizin ve Üretim Ha-
yatımızın Rekabet Gücünü Koruya-
cak Öneriler” ana gündemi ile Oda-
kule Fazıl Zobu Meclis Salonu’nda 
gerçekleştirildi.

İSO Yönetim Kurulu Başkanı Erdal 
Bahçıvan’ın açılış konuşması yaptı-
ğı Meclis toplantısında, Ekonomi Ga-
zetesi Yönetim Kurulu Başkanı Hakan 
Güldağ moderatörlüğünde İSO Da-
nışmanı ve Quanta Danışmanlık Ku-
rucu Ortağı Prof. Dr. İbrahim M. Tur-
han, Bilkent Üniversitesi Öğretim 
Üyesi Prof. Dr. Hakan Kara ve Bilgi 
Üniversitesi Öğretim Üyesi Prof. Dr. 
Erhan Aslanoğlu gündeme ilişkin de-
ğerlendirmelerini paylaştı.

İSO Yönetim Kurulu Başkanı Er-
dal Bahçıvan, dünyanın geri kala-
nında olduğu gibi ülkemizde de İran 
ve ABD-İsrail savaşının stagflasyo-
nist etkiler yarattığı, ancak bu etkile-
rin boyutuna dönük belirsizliğin yük-
sek olduğu bir tablonun söz konu-
su olduğunu belirterek, “Diğer yan-
dan biz, bu iklime dünyadan olduk-
ça olumsuz ayrışan bir enflasyon ve 

dolayısıyla sıkılık düzeyi yüksek bir 
para politikasıyla yakalanmış olduk. 
Martta ihracatımızda savaş bölge-
si ve Avrupa öncülüğünde çok sert 
bir gerileme gördük. Nisanda güç-
lü bir toparlanma söz konusu, ancak 
bunun öne çekilen talep kaynaklı tek 
seferlik bir gelişme olup olmadığını 
henüz bilmiyoruz. Ek olarak göster-
geler, iç talepte yavaşlamanın da be-
lirginleştiğine işaret ediyor. Nitekim 
İSO Türkiye İmalat PMI martta 1,4 pu-
an, nisanda ise 2,2 puan azalarak Ey-
lül 2024’ten sonraki en düşük değe-
ri aldı. Sektörel PMI verileri de mart 
ve nisanda sektörlerin hemen hemen 
tamamında üretim ve yeni siparişle-
rin gerilediğini gösteriyor. Yaşanan 
yükseliş trendi, bu göstergelerin de 
yakından takip edilmesi gerektiğini 
gösteriyor. Sektörel kırılımlarda özel-
likle kimi emek yoğun ihracatçı sek-
törlerimizde stres birikiminin yüksek 
düzeyde olduğunu da düşünüyoruz. 
Enflasyon tarafında da ocak-şubat-
taki olumsuzluğa, kısmen mart, özel-
likle de nisanda savaşın ilk etkilerinin 
eklenmesiyle birlikte, TCMB yılsonu 
ara hedefine neredeyse yılın dördün-
cü ayında ulaştık. Önümüzdeki süreç-
te, enerji fiyatlarının seyrine ek ola-
rak, savaşın ikincil etkileri de belirle-
yici olacak. Bu noktada özellikle bek-
lentiler ve fiyatlama davranışlarının 
seyri büyük önem taşıyor” dedi.

SANAYININ REKABET GÜCÜNÜ 
KORUMAK GEREKIYOR

Savaşın büyüme, enflasyon ve ca-
ri denge başlıklarında Türkiye ekono-
misini OVP hedeflerinden uzaklaştır-
dığını gördüklerini vurgulayan Bah-
çıvan, “Bu tahminlere dönük belirsiz-
likler hayli yüksek. Ekonomi yöneti-

mimiz İran ve ABD-İsrail savaşın baş-
lamasıyla beraber çok hızlı hareke-
te geçti. TCMB fiili faiz artırımıyla lira 
üzerindeki koruma kalkanını güçlen-
dirdi ve rezerv yönetimini başarıy-
la yürüttü. Hazine ve Maliye Bakanlı-
ğı eşel mobil sistemini yeniden dev-
reye alarak petroldeki uluslararası fi-
yat şokunun içerideki fiyatlara ge-
çişkenliğini sınırladı. Bunlar acil mü-
dahale kapsamında oldukça yerinde 
adımlardı. Şimdi ise aynı başarıyı sa-
vaşın daha uzun vadeli etkileri başlı-
ğında göstermek durumundayız. Bu-
nun başında ise sanayimizin reka-
bet gücünü korumak geliyor. Türki-
ye’nin enflasyonla mücadeleyi bir ke-
nara koymak gibi bir lüksü bulunmu-
yor. Bu süreçte Türkiye’nin üretim alt-
yapısında kalıcı hasar yaşama lüksü 
de bulunmuyor. Küresel ekonomik 
sistemdeki tarihi dönüşüm ve içinde 
bulunduğumuz acımasız küresel re-
kabet koşulları yıllara dayanan, bü-
yük fedakarlıklarla oluşturduğumuz 
sanayi ekosistemimizi titizlikle koru-
mayı bir ulusal güvenlik meselesi bo-
yutlarında önemli kılıyor” dedi.

Bölgesel gerilimlerin tedarik zin-
cirlerini ve maliyetleri etkilediği bu 
dönemde, pandemi döneminde ol-
duğu gibi Türkiye’nin bu coğrafya-
da üretimin güvenli limanı olma ro-
lünün daha da güçlendiğine işaret 
eden Bahçıvan “Türkiye bu süreçten 
üretim, lojistik, enerji yolları, finans 
gibi birçok başlıkta küresel önemini 
artırarak çıkmak konusunda büyük 
bir potansiyel taşımaktadır. Bu doğ-
rultuda Türk sanayisinin üretim ve re-
kabet gücünü korumak ve artırmak 
hem ekonomik hem de stratejik bir 
zorunluluktur. Bu bağlamda, fiyat is-
tikrarı ile üretimin korunmasını bir-
biriyle çelişen hedefler olarak kurgu-
lamamalıyız. İçinden geçtiğimiz kon-
jonktürün bunu bir zorunluluk olarak 
dayattığı kanaatindeyim. Zira Türki-
ye maalesef savaş şokuna çok yüksek 
enflasyon ve sıkı para politikası ko-
şullarında yakalanmıştır. İç ve dış ta-
lebin eş anlı zayıfladığı, buna maliyet 
baskılarında muazzam artışların eşlik 
ettiği bir ortamda bir de aşırı zorlayı-
cı finansman koşullarının söz konu-
su olması, sanayimizde, üretim kapa-
sitemizde kalıcı hasar riskini de bera-
berinde getirmektedir” dedi. Konuş-
masında “Dezenflasyon sürecinin ba-
şarısı için üretim ayağının da güçlen-
dirilmesi gerektiği net ve açıktır” di-
yen Bahçıvan, şunları söyledi:

REESKONT KREDILERINDE AKIL SIR 
ERMEYEN BIR TEMINAT SISTEMATIĞI VAR

“Kalıcı fiyat istikrarına giden yol, 
üretim kapasitesini zayıflatmadan; 
verimlilik, teknoloji, finansman ve 
öngörülebilirlik başlıklarında sana-
yicinin desteklenmesinden geçmek-
tedir. Sanayimizin yeniden ivme ka-
zanabilmesi için; finansmana erişi-

min kolaylaştırılması, maliyet baskı-
larının hafifletilmesi ve öngörülebi-
lirliğin artırılması; teknolojik dönüşü-
mü hızlandıracak, verimliliği yüksel-
tecek ve yüksek katma değerli üre-
timi teşvik edecek yapısal adımların 
gecikmeden devreye alınması gerek-
mektedir. Bu bağlamda, mevcut eko-
nomi programı sayesinde finansal is-
tikrarda sağlanan toparlanma ve dü-
şük borç stokunun sunduğu hareket 
alanının sanayimizin dönüşümü için 
gerekli kaynağın oluşturulmasına im-
kan sağlayacağı düşüncesindeyim. 
Sağlanacak yeni destek ve krediler 
çok önemli olmakta birlikte bunla-
rın olumlu etkilerini orta ve uzun va-
dede görebileceğiz. Bununla birlikte, 
mevcut uygulamalarda yapılacak ba-
zı düzenlemelerin firmalarımızın kısa 
vadeli işletme sermayesine olan ihti-
yaçlarında önemli bir rahatlama sağ-
layacağı düşüncesindeyim. Örneğin; 
Reeskont kredileri ihracatımızın fi-
nansmanı için büyük önem taşıyor. 
Ancak bu kredilerde akıl sır erme-
yen bir teminat mektubu sistemati-
ği çalışıyor. Firmalar, faizini zaten pe-
şin ödedikleri total riskin yüzde 100 
kadar fazlasına karşılık gelen bir te-
minat mektubu vermek zorunda ka-
lıyorlar. Adeta boşluğa verilen bu te-
minat, hem teminat mektubu komis-
yon masrafının aşırı düzeyde artma-
sına hem de firmaların teminat limit-
lerinin yok yere azalmasına neden 
oluyor. Diğer önemli konu da vergisel 
uygulamada yaşanıyor. Faiz giderinin 
tamamı kredi kullanıldığı anda oluş-
masına rağmen aynı dönemde dik-
kate alınmıyor; zorunlu olarak 12 aya 
yayılarak muhasebeleştiriliyor. Bütün 
bunlar şirketlerimize ilave mali ve 
vergisel yük getiriyor.”

ÜRETİMDE KALICI HASAR RİSKİ VAR

Ziraat Bankası, yılın ilk çey-
reğinde 43,5 milyar lira net 
kar açıklarken, aynı dönem-
de bankanın aktif büyüklüğü 
8,7 trilyon lirayı, toplam kre-
di büyüklüğü ise 6,4 trilyon li-
rayı aştı.

Ziraat Bankası’ndan yapılan açıklamada, bu yılın ilk 
çeyreğine ilişkin finansal veriler paylaşıldı.

Buna göre banka, küresel ekonomide belirsizlik-
lerin arttığı, jeopolitik gelişmelerin finansal piyasalar üze-
rindeki etkilerinin yoğun şekilde hissedildiği bir dönem-
de Türkiye ekonomisine sağladığı güçlü finansman des-
teğini artırarak sürdürdü.

Güçlü bilanço yapısı, yaygın hizmet ağı ve müşteri 
odaklı bankacılık anlayışıyla faaliyetlerini sürdüren ban-
ka, üretimden ihracata, tarımdan yatırımlara kadar eko-
nominin tüm stratejik alanlarında büyümeyi destekle-
meye devam etti.

İlk çeyrekte bankanın aktif büyüklüğü 8,7 trilyon lira-
yı aşarken, toplam kredi büyüklüğü de 6,4 trilyon liranın 
üzerine çıktı.

Aynı dönemde bankanın bilanço büyüklüğü yakla-
şık 200 milyar dolara ulaşırken, Ziraat Finans 
Grubu’nun konsolide bilanço büyüklüğü yak-
laşık 220 milyar dolar oldu.

Ziraat Bankası, yılın ilk çeyreğinde elde et-
tiği 43,5 milyar lira net karla aktif büyüklük, 
toplam krediler, mevduat, özkaynaklar, net 
kar, tarım kredileri, ihracat finansmanı, dış ti-
caret işlemleri, dijital müşteri sayısı ve kurum-
sal krediler başta olmak üzere birçok alanda 
sektör liderliğini güçlendirdi.

Dijital dönüşümde de konumunu güçlen-
diren bankanın aktif dijital müşteri sayısı 25 
milyona ulaşırken, teknolojiye yapılan strate-
jik yatırımlarla Türkiye’de dijital kanallar üze-
rinden gerçekleşen her 5 bankacılık işlemin-
den biri “Ziraat” üzerinden gerçekleşti.

NAKDI KREDILER 4,6 TRILYON  
LIRAYA ULAŞTI

Yılın ilk çeyreğinde nakdi krediler yüzde 8,4 artışla 
4,6 trilyon liraya ulaşırken, gayrinakdi krediler yüzde 11 
artışla 1,8 trilyon liranın üzerine çıktı.

Büyüme performansında sektör ortalamasının üze-
rinde gelişme kaydeden banka, hem nakdi hem de gayri-
nakdi kredilerde payını artırmayı sürdürdü.

Aynı dönemde aktifinin ağırlıklı kısmını oluşturan 
nakdi kredilerin yaklaşık yüzde 84’ü reel sektörün fi-
nansmanı amacıyla değerlendirildi.

Yatırım, istihdam, üretim ve ihracat odaklı kredi po-

litikalarını sürdüren Ziraat Bankası, Türk lirası ağırlıklı fi-
nansman stratejisini güçlendirerek TL kredilerin payını 
yüzde 65’in üzerine çıkardı. Kredilerin sektörel dağılımın-
da tarım ve imalat sanayi ön plana çıktı.

Banka, tarımsal üretimde verimlilik artışı, mekani-
zasyon, tarıma dayalı sanayileşme ve sürdürülebilirlik 
odaklı yatırımları desteklemeye devam etti.

Kadın ve genç çiftçiler, kooperatifler, kırsal kalkınma 
projeleri, karbon ayak izini azaltan uygulamalar ve gıda 
güvenliği odaklı yatırımlar için bütüncül finansman çö-
zümleri sunan bankanın tarım kredileri 1 trilyon lirayı 
aştı.

Banka, 5,4 trilyon liraya ulaşan mevduat büyüklüğü 
ile bilançosunun ana fonlama kaynağını tabana yaygın 
mevduatla oluşturmaya devam ederken, 2026 yılı Nisan 
ayında toplam 1,8 milyar dolar tutarında sürdürülebilir-
lik temalı sendikasyon kredisi sağladı.

Banka ayrıca, 12 yıl vadeli 1 milyar dolar tutarındaki 
yeni seküritizasyon işlemiyle birlikte ağırlıklı olarak yurt 
dışından sağlanan mevduat dışı kaynak büyüklüğünü 
30 milyar dolar seviyesine taşıdı.

Yılın ilk dört ayında yapılan işlemlerle toplam 8 mil-
yar dolar tutarında kaynak temini gerçekleştiren banka, 
Türkiye’ye en fazla kaynak girişini sağlayan banka olma 
konumunu sürdürdü.

İHRACATIN YAKLAŞIK YÜZDE  
25’INE ARACILIK ETTI

Ziraat Bankası, Orta Koridor, Çin-Avrupa 
Deniz Yolu, Kuzey Koridoru, IMEC ve BRI Ku-
şağı başta olmak üzere 12 küresel ticaret kori-
dorunun tamamında yüzde 20’yi aşan dış ti-
caret payıyla önemli bir kapsayıcılığa ulaştı.

Türkiye ihracatının yaklaşık yüzde 25’ine 
aracılık eden banka, ihracat kredilerindeki li-
derliğini sürdürdü.

145 ülkede yaklaşık 1800 muhabir ban-
kası ve 20 ülkedeki şube ve iştirakleriyle faa-
liyet gösteren Ziraat Bankası, Türk girişimci-
lerinin küresel ölçekte en önemli çözüm or-
taklarından biri olmaya devam etti.

Banka, yılın ilk çeyreğinde spor, eğitim 
ve insan kaynağı alanındaki yatırımlarıyla 
da öne çıktı.

Türk voleybolunun önemli temsilcilerinden Ziraat 
Bankkart, 2025-2026 sezonunda Efeler Ligi şampiyonlu-
ğuna ulaşırken, Avrupa’nın voleyboldaki en prestijli or-
ganizasyonu olan CEV Şampiyonlar Ligi’nde Dörtlü Final 
başarısı elde etti.

Bankacılık sektörüne nitelikli insan kaynağı kazan-
dırmayı sürdüren Ziraat Bankası Bankacılık Okulu da uy-
gulamalı eğitim modeli ve güçlü akademik altyapısıy-
la genç yeteneklerin gelişimine katkı sağlamaya devam 
etti.

Açıklamada görüşlerine yer verilen Ziraat Banka-
sı Genel Müdürü Alpaslan Çakar, ilk çeyrek sonuçları-
na ilişkin değerlendirmesinde, “2026 yılının ilk çeyreğin-
de, küresel ekonomide artan belirsizliklere ve yakın coğ-

rafyamızda yaşanan jeopolitik gelişmelere rağmen, güç-
lü bilanço yapımız, etkin risk yönetimimiz ve yaygın hiz-
met ağımız sayesinde sektörümüzdeki lider konumumu-
zu daha da ileri taşıdık.” ifadelerini kullandı.

Çakar, “Reel sektörü, üretimi, ihracatı ve özellikle ta-
rımı desteklemeyi önceliklendiren bankacılık yaklaşımı-
mızla, ekonomimizin sürdürülebilir büyümesine katkı 
sağlamayı sürdürdük. Kredilerimizi ağırlıklı olarak üreti-
me yönlendirirken, Türkiye’nin yatırım, istihdam ve dış 

ticaret kapasitesine güçlü finansman desteği sunduk.” 
değerlendirmesinde bulundu.

Ziraat Finans Grubu olarak gelecek dönemde de ül-
keye en fazla katma değeri sağlayacak yatırım, istihdam, 
üretim, tarım ve ihracat odaklı büyüme yaklaşımını ka-
rarlılıkla sürdüreceklerini belirten Çakar, tarımdan ihra-
cata, girişimcilikten teknolojiye, spordan eğitime kadar 
her alanda Türkiye’nin büyüme yolculuğuna katkı sun-
maya devam edeceklerini kaydetti.

ZİRAAT BANKASI’NDAN İLK ÇEYREKTE 
43,5 MİLYAR LİRA NET KÂR


